

Κυβέρνηση τριών κύκλων

Οργανωτικές αλλαγές με αναβάθμιση Παπαντωνίου, Λαλιώτη, Β. Παπανδρέου προωθεί ο πρωθυπουργός

Του Γ. Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

Σημαντικές αλλαγές στη λειτουργία της κυβέρνησης δρομολογούνται μέσω της κατάργησης ορισμένων (διυπουργικών) Επιτροπών, όσο –κυρίως– και της συγχώνευσης άλλων σε τρεις μεγάλους «κύκλους» τομείς κυβερνητικής ευθύνης. Πρόκειται για τους κύκλους οικονομικής πολιτικής, όπου θα εμπίπτουν και αρμοδιότητες σχετικές με την ποιότητα ζωής, την υγεία κ.ά., Μεγάλων Εργων και Περιβάλλοντος και Θεσμών. Επικεφαλής αυτών θα είναι αντιστοίχως οι υπουργοί Εθνικής Οικονομίας κ. Γ. Παπαντωνίου, ΠΕΧΩΔΕ Κ. Λαλιώτης και Εσωτερικών Βάσω Παπανδρέου. Εξέλιξη η οποία, ασφαλώς, συνιστά ένα είδος «πολιτικής αναβάθμισης» των τριών αυτών κορυφαίων στελεχών του κυβερνώντος κόμματος.

Βεβαίως, διατηρούνται, πλην του Υπουργικού Συμβουλίου, το οποίο εκτός απροόπτου στην αυριανή συνεδρίασή του θα κληθεί να επικυρώσει τις μεγάλες αυτές αλλαγές, η Κυβερνητική Επιτροπή και το Κυβερνητικό Συμβούλιο Εξωτερικών και Αμυνας (ΚΥΣΕΑ).

Στην προηγούμενη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ο πρωθυπουργός είχε δώσει πρόγευση των προθέσεών του, σημειώνοντας μεταξύ άλλων ότι «θα πρέπει να δούμε ποιες από τις Επιτροπές που έχουν συγκροτηθεί κατά το παρελθόν πρέπει να συνεχίσουν να λειτουργούν, καθώς και τις αλλαγές, που πρέπει να γίνουν στα διάφορα κυβερνη-

τικά όργανα». Ήδη, σχέδιο με τις προτεινόμενες αλλαγές –το οποίο, σύμφωνα με πληροφορίες, επεξεργάστηκε ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σωκ. Κοσμίδης– βρίσκεται στα χέρια του πρωθυπουργού. «Αν υλοποιηθεί το σχέδιο αυτό, θα μπορούμε να μιλάμε για γενναίες αλλαγές στην κυβερνητική λειτουργία», επισημαίνει χαρακτηριστικά κυβερνητική πηγή. Πληροφορίες αναφέρουν ότι συνολικά καταργούνται περίπου επτά έως

εννέα κυβερνητικά Όργανα–Επιτροπές, καθώς κρίνεται ότι ο ρόλος για τον οποίο συγκροτήθηκαν έχει ολοκληρωθεί. Αντιθέτως, παραμένουν σε λειτουργία άλλες, όπως η Επιτροπή Αποκρατικοποιήσεων –καθώς εδώ υπάρχουν ανοικτά «μέτωπα»– και φυσικά, η Επιτροπή για τους Ολυμπιακούς Αγώνες.

Η πρώτη παρέμβαση του κ. Σημίτη για την ανασυγκρότηση της κυβερνητικής μηχανής έγινε τον Μάρτιο του 1996, λίγο μετά την ε-

κλογή του ως πρωθυπουργού. Στόχος ήταν τα επιμέρους θέματα της κυβερνητικής πολιτικής να προωθούνται ταχύτερα και αποτελεσματικότερα από ευέλικτα διυπουργικά όργανα και να μην απασχολούν το «δυσκίνητο» Υπουργικό Συμβούλιο.

Αυτά τα Όργανα, ως γνωστόν, προϋπήρχαν. Κυρίως, όμως, εξαιτίας της «πληθωρικής» παρουσίας του πρώην πρωθυπουργού Α. Παπανδρέου τα περισσότερα από αυτά, λειτουργήσαν ελάχιστα έως καθόλου... Την Ανοιξη του '96, λοιπόν, η τότε κυβέρνηση προχώρησε «στην ανασύνθεση, την συγχώνευση, αλλά και στην κατάργηση ορισμένων Συλλογικής Κυβερνητικών Οργάνων και Επιτροπών». Χαρακτηριστικό παράδειγμα ήταν η κατάργηση του κάποτε πολύ γνωστού Κυβερνητικού Συμβουλίου (του λεγόμενου ΚΥΣΥΜ), ενώ την ίδια τύχη είχαν και άλλα όπως το «Συμβούλιο Εθνικής Ασφάλειας», η «Κυβερνητική Επιτροπή Τεχνολογικού Εξοπλισμού» (ΚΥΣΕΤΕ) και η Επιτροπή Τιμών και Εισοδημάτων.

Λίγους μήνες αργότερα και συγκεκριμένα μετά τις βουλευτικές εκλογές του φθινοπώρου, η «νέα» κυβέρνηση Σημίτη αποφάσισε να προχωρήσει σε επανεξέταση του θέματος. Έτσι, καταργήθηκαν ορισμένες ακόμη Επιτροπές, ενώ δημιουργήθηκαν άλλες στην θέση τους άλλες...

Ήταν στις 31 Δεκεμβρίου του 1996, όταν δημοσιεύθηκαν οι νέες αλλαγές στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Προς... Υπουργούς επιστολές

Αποφασισμένοι να «επιβάλει» την ταχύρρυθμη προώθηση του κυβερνητικού έργου είναι ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, ο οποίος, πέραν των επισκέψεων σε υπουργεία, που άρχισε από το ΥΠΕΘΟ και θα συνεχίσει στις αρχές της προσεχούς εβδομάδας στο υπουργείο Εσωτερικών και Δημόσιας Διοίκησης, την περασμένη Δευτέρα απέστειλε σχετικές επιστολές προς όλους τους υπουργούς.

Στις επιστολές, που έχουν διαφορετικό περιεχόμενο ανά υπουργό, ο κ. Σημίτης καταγράφει το πλαίσιο των προγραμματικών κατευθύνσεων της κυβέρνησης που πρέπει να προηγηθούν άμεσα. Παράλληλα ζητεί από τους υπουργούς εντός των προσεχών είκοσι ημερών, να του αποστείλουν γραπτώς τυχόν παρατηρήσεις τους, «προσθήκες» στον υφιστά-

μενο σχεδιασμό, ή λεπτομερή καταγραφή τυχόν προβλημάτων. Η επιστολή καταλήγει με την επισήμανση ότι έτσι «θα υπάρχει ένα δεσμευτικό πλαίσιο για όλους μας». Η τελευταία αυτή αναφορά του πρωθυπουργού είναι δηλωτική της βουλησής του, η κυβέρνηση να κινηθεί με ταχείς ρυθμούς, ώστε να υλοποιηθεί ο πολιτικός του σχεδιασμός, για την εφαρμογή του μεγαλύτερου μέρους του κυβερνητικού προγράμματος μέχρι το τέλος του 2002. Αποτελεί όμως και «μηνύμα» προς τα μέλη του υπουργικού συμβουλίου, ότι πλέον η απόδοσή τους θα ελέγχεται διαρκώς, όχι σε επίπεδο γενικής πολιτικής, αλλά με βάση τον βαθμό στον οποίο θα υλοποιούν αυτά για τα οποία έχουν «δεσμευθεί» απέναντί του.

Κ. Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΣ